



華仁舊生麥卓華回母校與譚兆炳校長聚聚舊。

# 譚兆炳 × 麥卓華

## 香港華仁 培育精英 貢獻社會

行政長官曾蔭權、遺傳學家簡悅威、衛生署顧問醫生曾浩輝、行政會議成員張炳良、科大經濟學教授雷鼎鳴、香港總商會主席胡定旭、0101HOST創辦人及行政總裁麥卓華，這幾位政、學、商界猛人有甚麼共通點？答案是：他們都是香港華仁書院的畢業生。

這間有90多年歷史的老牌名校，出名「盛產」社會精英，麥卓華創辦的0101HOST現為全港最大的網頁寄存服務供應商，兼美國ICANN認可全港唯一提供國際域名登記的供應商。他今日的成就，有賴母校的栽培，無論是課堂上、學生會、課外活動等，都是個人成長的重要歷練，香港華仁書院校長譚兆炳說：「華仁舊生是學校最大的財富，他們回饋母校，母校培育精英，精英貢獻社會，形成一個良性的循環。」

今天，一個風和日麗的早上，麥卓華回到母校的懷抱，與譚兆炳校長聚聚舊，談談學生的趣事、學校的歷史，走過校園一圈，緬懷昔日的點點滴滴。

麥卓華一見校長立即變回一個中學生模樣：「譚SIR，早晨！」譚校長劈頭就說：「啊！麥卓華，你漲了一個碼！哈哈哈！」接著譚校長說「華仁仔」有一個優良的傳統，就是對學校的歸屬感很強。

在他們的學生時代，都有一個親切得來又帶幾分自嘲的乳名叫「華仁仔」，作為資訊科技界的代表，麥卓華解釋「華仁仔」亦等同「薯仔」，給人的感覺是純樸和有一股傻勁，他毫不忌諱地對記者說：「我以『華仁仔』為榮！」

**培育未來領導之才** 由天主教耶穌會管理的香港華仁，名人輩出，舊生在政界、學界和商界舉足輕重。自愛爾蘭神父離鄉別井遠渡重洋來港辦學，將無償付出視為己任，而一直流傳下來的訓勉，就

是要為未來培育領導之才（to produce the leader for future）。

「你知道嗎？華仁有一個不成文的規矩，叫做『十年之約』，以中五畢業起計，完成大學課程至出來社會做事，大概26、27歲的年紀，累積了一定的工作經驗，有點人生閱歷，回到母校，他們都會感受很深，學弟們亦會從他們的身上得到啟發。」譚校長說，回到母校的「華仁仔」，大都能夠獨當一面，事業有成。

所以華仁有別於其他官津名校，它有4大特點：即校風自由、自主學習、體藝發展及師生凝聚力強。譚校長說，華仁是一個可容許學生犯錯的地方，只要學生能夠從錯誤中反省、累積經驗及作出補救，他便有所得著。

走進華仁的校園，總有種與別不同的感覺。青蔥的草地，神聖的教堂，只有兩層高的教學樓，以及同學的笑容，正好與純樸的校風及名人輩出的史實互相輝映。

### 華仁一家

華仁一家基金會籌款運動的構思來自狄恆神父（Rev. Fr. Alfred Deignan, S.J.）。狄恆神父曾先後擔任香港華仁書院和九龍華仁書院的校長和校監，發起「華仁一家」籌款運動，向舊生募捐，以協助香港和九龍兩間華仁書院推行提升教育質素的項目（包括在中一至中三級實行中英數小班教學），基金現有款項約一億元。

### 麥卓華

1978年出生，畢業於香港大學工商管理系，中學畢業於香港華仁書院。在學期間多次獲得領袖及學業大獎，擁有英國皇家音樂學院的八級鋼琴及英國聖三一學院的音樂演奏家資格。大學期間，已加入和記電訊和記網，協助推出Hutchcity網上內容及網上廣告服務。現為0101HOST行政總裁，新世紀青年獅子會創會會長、南九龍青年獅子會義務秘書及維多利亞青年商會會員等。



## 春風化雨 見證華仁逾30年

譚校長於香港華仁書院任教超過30年，春風化雨，見證多個不同年代。

「當年社會經濟沒有現在的好，大學亦只有兩間，專上學位不足，但要去外國讀書，一般家庭又負擔不起。」華仁的神父因此幾經艱難，成立自家的獎學金，資助有需要的學生到海外留學。

「現在個個都事業有成回來，為香港貢獻了！」譚校長笑著說。可見華仁、譚校長及學生的確打成一片。作為校長，譚SIR的日常校務雖然繁忙，但每日總會抽時間到校園走走，與學生談談，了解現今「90後」的心境，與學生絕對不會有代溝。

時裝表演的舞台搭建了，可是卻令到部分課室沒有檯上課，場面搞笑。譚校長也記得這件事，他說：「學校很支持該活動，但若果同學能夠預先通知借檯，要上堂的學生便可以因應情況作出調配。」

幸好，華仁是容許犯錯的地方，這次經歷，令麥卓華成長了不少，亦學懂日後商業社會很重要的危機處理技巧一課。可能就是這種訓練，麥卓華今時今日主辦大型IT展覽、會議、講座等都可應付裕如。「還有做

01 位於灣仔半山的香港華仁書院。

02 紅磚牆、耶穌像，校園內的聖堂，特首曾蔭權經常到此望彌撒。

03 校園中間的無花果樹，是華仁仔的集體回憶。

「要數最難忘的一次，莫過於獲公民教育委員會委託，利用廢物做成衣物料為主題的大型時裝表演，由籌備、約評審、宣傳、造衫、布置禮堂等，都很費神。最突破的是我們要在禮堂設置一條Catwalk橋，由於學校的資源根本不容許這樣做，所以我們便想盡辦法，搜刮學校課室、實驗室、圖書館等所有大樓，及改變禮堂的座位安排，最後搭出一條Catwalk橋來。」

## “我以『華仁仔』為榮！”

麥卓華

校刊的經驗，亦令我們學到資料搜集、編採寫，到計算成本、印刷、出版、物色廣告等技巧，對往後的工作生涯裨益良多。」

**認真拼搏 回饋母校** 曾經任教麥卓華數學科，現為副校長的何志宏說：「印象中的他是一個很可愛的小朋友，他很純品，做事認真和搏命，記得當年沒有人會認為他可以參加游泳比賽，結果他參加了50米和100米的水運會游泳項目……濺起的水花有多高、比賽的名次是多少已不重要，重要的是他有一股敢去挑戰和解難的心，所以別人畢業後才開始累積工作經驗，他畢業時已可教導別人怎去解決困難。」

大學期間，麥卓華亦有回饋母校，課餘以學長身份教

導初中生電腦知識，基本上網要訣、電腦排版技術及電腦繪圖技巧。「前人種樹，後人福蔭。」譚校長說，今日華仁對學生的付出，他日學校所受的回報豈止10倍、100倍，例如以提升教育質素而成立的華仁一家基金會，舊生的捐助令華仁得益，社會得益。

現時，華仁已增設了媒體創意教室，購置了先進的電腦、音響和放映設備，將教學環境進一步完善和提升。譚校長說：「華仁堅持全人教育，所以不難發現華仁仔都是周身刀：打波、辯論、音樂，樣樣皆精；做老師的，不在乎學生在公開試拿多少個A，最著緊學生的是學懂怎樣做一個重誠信，追求真理與學習寬恕的人。」

04 憶起昔日往事，不禁失笑。

05 華仁現已增設了媒體創意教室。

06 麥卓華於中五畢業禮時取得「Best All-Round Student」榮譽。

07 麥卓華讚賞今日華仁教學設備日新月異。



“華仁舊生是學校最大的財富。”

譚兆炳校長

今日麥卓華為美國ICANN認可，全港唯一提供國際域名登記的供應商，能夠代表香港出席國際ICANN會議的成員，所取得的電腦知識，是不是來自華仁的教育？不說不知，這名會考考獲3A、3B、4C成績的高材生，原來學校當年並沒有正規的電腦科，中學時代的IT知識都是靠自修回來。「自修只給我帶來理論，但母校當年給予我很多機會實踐，才是最寶貴的經驗。」麥卓華說。

因性格愛尋根究底，又受到華仁的學習風氣影響，即使沒有整全的電腦科，但華仁灌輸的是全人發展，講求均衡成長，鼓勵學生做義工，關心社會和時事，不會淪為只顧考試成績的書歎子，難怪孕育出今日的麥卓華。

就讀中六的麥卓華，已經擁有個人網站；大學一年級，已經在美國買到Domain（域名），將伺服器租予別人，大搞網絡生意；大學二年級，兼職和記電訊，做和記網（Hutchcity）的內容開發及網上廣告。「做網絡寫程式固然是我的強項，有關網頁內容及市場推廣方面，我亦加入了不少新元素，記得當時我以萬聖節做主題，在蘭桂坊搞派對，令網站聲名大噪！」

熱爆網絡界的社交網站Facebook創辦人朱克伯格，其網站取得成功後便輟學，麥卓華成功後卻堅持讀完港大的工商管理課程，畢業後，曾幫助一間美容公司設置網站，自言不習慣缺少自由度的工作環境，始終認為創業才是最適合的道路。於是在2002年開設0101HOST，提供網頁寄存服務。目前，其國際頻寬及網頁漫遊服務，搶佔了中小企業網頁市場的60-70%，成為全港最大的網頁寄存服務供應商。**M**

08 華仁視全人教育，課外活動屢獲殊榮。

09 由華仁仔主編的校刊是一個良好的訓練。

10 麥卓華於95-96年度取得音樂獎學金。

**年少創業 搶佔7成市場** 1996年，還在